Université Abderrahmane Mira de Bejaia Le 19/11/2012
Faculté des Sciences Exactes
Département d’Informatique

Concours d’Acceés au Doctorat LMD
Epreuve 2 : Modélisation et Simulations, Techniques d’Optimisation, et
Base de Données.

2H, DOCUMENTS NON-AUTORISES
ATTENTION : SIGNES PARTICULIERS, SOULIGNEMENTS ET USAGE DE COULEURS A
L'EXCEPTION DU STYLO BLEU SONT STRICTEMENT INTERDITS.

Exercice 1 (Modélisation et Simulations) : [7pts.]

Les setveurs informatiques sont généralement des machines robustes aux pannes €électriques. Chaque
serveur est équipé de deux blocs d’alimentation qui fonctionnement en parallele et indépendamment
Pun de Pautre, ils peuvent étre remplacés a chaud en cas de panne. Si p est la probabilité de panne d’un
bloc d’alimentation au cours d’une demi-journée (12 heures), on s’intéresse alots au processus
stochastique {X,} _, qui modélise le nombre de blocs d’alimentation en bon fonctionnement au début
d’'une demi-journée, sachant qu'un bloc d’alimentation tombé en panne ne peut étre remplacé que
durant la prochaine demi-journée.

1. Donner Pespace des états (E) et Pespace des indices(T) du processus {X, },_, -

2. Déterminer les probabilités de transitionP;; du processus {Xx,}., dun état i a un autre état
(Vi,je E).
Donner la teprésentation matticielle et graphique du processus X -

4. Vérifier les conditions d’existence du vecteur des probabilités d’états stationnaires m, et calculer ©

dans le cas ou ces conditions sont vétifiées(p = 0.1).

Exercice 2 (Techniques d’Optimisation) : [7pts.]

Soient G=(X, U) un graphe et SCN un ensemble de couleurs disponibles. Une coloration des sommets

de ce graphe est une fonction c: X—8§ telle que c(u)#c(v) VuyveU et u, v sont adjacents. Une k

coloration du graphe est une colotation telle que S={1, ..., k} et un graphe est dit k-colotiable s’il

posséde une k-coloration. Le probléme de coloration d’un graphe consiste 4 déterminer le plus petit k

tel que G est k-coloriable. Ce probléme est NP complet si k=3.

1. Montrer que dans le cas ot k=2, ce probléme est polynomial.

2. Associer 2 chaque sommet a de X un vecteur binaire 4 k dimensions x, = (x},..,xt) od kestla
botne supérieure sur la coloration de G (au maximum k=|X|) et considérer une vatiable binaire c|
(=1, ..., k) indiquant si cette couleur a été utilisée ou non: On vous demande de formuler ce
probléme comme un programme linéaire en nombres entiers. Dites comment se fera la résolution
de ce programme ?
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3. L’heuristique suivante permet d’obtenir une bonne solution réalisable (pas forcément la meilleure).
Le principe est de ranger les sommets dans 'ordre décroissant de leurs degrés : s1, s2,s3 ... sn. On
colotie ces sommets dans 'ordre précédemment défini avec pour régle de donner a chaque sommet
la couleur la plus petite, en fonction des sommets voisins qui sont déja colorés. Ectire un algorithme
qui implémente cette heuristique et appliquez-le au graphe suivant :

Exercice 3 (Base de Données) : [6pts.]

L
1. Citer quatre extensions du modéele relationnel objet par rapport au modeéle relationnel.
2. Donner un exemple simple et conctet (définition avec SQL3) explicitant ces extensions.

II. On s’intéresse au schéma d’une base de données touristique (en SQL3). On veut définir un type
« Ville » caractérisé par un nom, des restaurants et des musées. Un restaurant posséde un nom, une
adresse et une liste de 3 menus. Les types « Musee» et « Menu» sont définis de la maniére

suivante :

CREATE TYPE Musee AS OBJECT (
Nom VARCHAR(20),
JoutFermeture VARCHAR(15) )

/

CREATE TYPE Menu AS OBJECT (
Nom VARCHAR (20),
Prix NUMBER (2))

1. Définir le type « Restaurant »,
2. Définir le type « Ville »,
3. Définir la table permettant le stockage de toutes ces données.
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Université Abderrahmane Mira de Bejaia Le19/11/2012
Faculté des Sciences Exactes
Département d’Informatique

Concours d’Accés au Doctorat LMD
Epteuve 1 : Réseaux, Systémes Distribués, et Sécurité.
2H, DOCUMENTS NON-AUTORISES

ATTENTION : SIGNES PARTICULIERS, SOULIGNEMENTS ET USAGE DE COULEURS A
L’EXCEPTION DU STYLO BLEU SONT STRICTEMENT INTERDITS.

Exercice 1 (Réseaux) : [7pts.]

La séquence DLE, STX, A, DLE, B, DLE, ETX appatait au milieu d’un flot de données, pour lequel
on décide d’ajouter des caractéres de transparence.

Quel est le flot de données obtenu ?

Exercice 2 (Systemes Distribués) : [7pts.]
I. Considérons 'exécution distribuée suivante ou les processus P1, P2 et P3, se communiquant par
Pintermédiaire de messages.
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1. Dater les événements de lexécution, selon les hotloges de Lamport et selon les hotloges
vectorielles.

2. Les coupes C et D sont elles des coupes cohérentes ? Justifier votre réponse en considérant les
estampilles vectorielles.

II. On considére le systéme 2 3 processus décrit ci-dessous. Le processus p2 lance lalgorithme de

Chandy-Lampott pour I'enregistrement d’un état global cohérent, au point indiqué sur la figure. La
communication est FIFO entre deux sites.
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1. Compléter 'exécution de Palgorithme en indiquant les messages échangés et les états
enregistrés.
2. Quel est I'état enregistré par I'algorithme (état des sites et messages en transit) ?

Exercice 3 (Sécurité) : [6pts.]
I.  Chiffrer le message M = « CRYPTOGRAPHIE ASYMETRIQUE » en utilisant :
1. Le chiffrement de César avec un pas = 13 caracteres.
2. Le carrée de Polybe avec une clé de chiffrement = « IMAGE ».
II. Soient les paramétres d’une paire de clés RSA : n=437 et ©(n)=396.
1. Calculer d pour e=17.
2. Chiffrer M=512, ensuite déchiffrer le résultat.
III. Questions de culture générale :
1. Citer trois services de sécurité que la signature numérique peut assuret.
2. Quel est Pintérét de certifier la Haison entre une identité 3 une clé publique ?
3. Clest quoi un certificat partiel ? Citer un exemple de type de réseaux qui utilise cette notion en
expliquant pourquol
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